

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年7月15日 星期一  
甲辰年六月初十  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9862期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 紧紧依靠人民推动改革

◆人民日报记者张洋张璁

“人民是历史的创造者,是我们的力量源泉。”

“为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。”

“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。”

新时代全面深化改革的壮阔历程中,最浓墨重彩的一笔是紧紧依靠人民推动改革,人民对美好生活的向往不断变为现实。

新征程上,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,最需依靠的,也是人民。习近平总书记强调,“人民对美好生活的向往,就是我们党的奋斗目标。”2012年11月,在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面会上,习近平总书记的一席话铿锵有力、直抵人心。

为中国人民谋幸福、为中华民族

谋复兴,这是中国共产党始终不变的初心和使命。在百余年奋斗的赓续前行中,在全面深化改革的时代大潮中,“人民至上”始终不渝。

今年6月27日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议指出,“进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验”,贯彻的原则之一,就是“坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享”。

时间回溯至2013年11月12日,习近平总书记主持十八届三中全会第二次全体会议上指出:“这次全会决定强调,全面深化改革必须以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。这是坚持我们党全心全意为人民服务根本宗旨的必然要求。”

改革千头万绪,以人民利益为旨归,改革的科学性才有支撑,落实的有效性才有保障。

民之所忧,我必念之。改革,从群众最不满意的地方改起。

医改是一道世界性难题,承载着破解“看病难、看病贵”的民生期盼。在福建三明,人口不多、经济体量相对较小,退休人员占比较高,一度面临医保基金收支不抵支等情况。2012年,三明剑指医改,整顿虚高药价、过度诊疗等乱象,堵住“以药养医”的老路。此

后,多次调整医疗服务收费标准,提高医院的医务性收入占比;探索全民健康管理新模式,推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

2021年3月,习近平总书记在福建考察期间,来到三明了解医改惠民情况。总书记指出:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。把这件事抓牢,人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”如今,三明医改经验已在全国推广,我国建成了世界上规模最大的社会保障体系、医疗卫生体系。

民之所盼,我必行之。改革,从群众最期盼的领域改起。

黄海之滨,山东日照,一条长约28公里的阳光海岸线,纵贯南北,配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施,成为市民和游客休闲度假的热门打卡点。今年5月,习近平总书记来到这里考察调研时指出:“生态环境好,老百姓就多了一份实实在在幸福感。”

前些年我国经济保持快速发展,但多年积累下来的环境问题也凸显出来,人民群众对优美生态环境的需要越来越迫切。

老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。近年来,“大气十条”“水十条”“土十条”相继实施,持续深入打好污染防治攻坚战,绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动。如今,人们普遍感受到天更蓝、水更清、空气更清新,环境更优美了。

为了人民而改革,改革才有意义。

习近平总书记深刻指出:“我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。”“如果不能给老百姓带来实实在在的利息,如果不

能创造更加公平的社会环境,甚至导致更多不公平,改革就失去意义,也不可能持续。”

党的十八大以来,70多次中央深改领导小组和中央深改委会议,2000多个改革方案,一切的逻辑起点和价值旨归都是为了把人民对美好生活的向往不断变成现实。无论推进哪个领域的改革,无论改革推进到哪个阶段,我们党始终把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

坚守改革初心,得到了亿万人民的拥护和支持。

骄阳似火,麦收过后的皖北田野一望无际,刚刚获得丰收的安徽滁州凤阳县小岗村村民又播种下新的希望。

这里是我国农村改革的发源地。2016年4月,习近平总书记来到小岗村,称赞“小岗村当年的创举是我国改革开放的一声春雷”,指出“新形势下深化农村改革,主线仍然是处理好农民和土地的关系”。

“总书记走进我家小院,和我们唠家常,问得很细致。总书记的心始终与我们农民连在一起。”今年81岁的严金昌说。

作为大包干带头人之一,严金昌当年与另外17名村民按下改变农民自身命运的红手印。亲历了农村改革起步的历史,如今他又见证着新时代全面深化改革的壮阔历程:这些年,小岗村不断享受改革红利,从土地确权登记颁证试点到集体资产股份合作制改革,再到农村“三变”(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革,村民由“户户包田”变成了“人人持股”;从红手印到产权证红本子,再到分红利,老百姓的日子越来越红火。

下转第2版

团结协作 共谋发展  
第8届中国—南亚博览会

## 面向南亚东南亚辐射中心建设不断取得新进展

本报讯(云南日报记者 朱海)记者日前从第8届南博会主办方获悉,近年来,云南充分发挥区位优势、资源、生态等优势,主动服务和融入“一带一路”建设,全方位、多领域、深层次抓好对外开放,面向南亚东南亚辐射中心建设不断取得新进展。

迈出国际大通道建设新步伐。中老铁路“澜湄蓉渝欧快线”“中欧+澜湄线”“沪滇·澜湄线”等国际班列成功开行。云南投资建设运营的柬埔寨暹罗吴哥国际机场顺利通航,澜沧江—湄公河国际航运发展势头良好。昆明国家级互联网骨干直联点建成投用,昆明国际通信业务出入口局于7月10日正式获批。

筑造多层次开放平台新高地。云南形成了以自贸试验区为引领,经济技术开发区、跨境经济合作区、边境经济合作区、综合保税区为支撑,中国—南亚博览会、中国国际旅游交易会等展会为纽带的多层次开放平台体系,智慧口岸建设走在全国“第一方阵”。

推动人文交流结出新硕果。在周边国家实施“心联通 云南行”民生项目,为当地民众带去友好善意。连续两年在斯里兰卡开展“光明行”活动,帮助200多名白内障患者重见光明。组织参加尼泊尔博克拉国际山地越野赛和中尼龙舟友谊赛,与马尔代夫开展多批次乒乓球培训和青少年乒乓球夏令营活动,推动打造体育文化交流品牌。

## 威信群众性文体活动受游客欢迎

本报讯(通讯员 王文相)近日,威信县旧城镇开展2024年“农文旅黄金周”群众性文体活动。独具旧城特色的“白片肉”厨艺展示、“稻香杯”篮球赛、书香交流会、灯谜会、篝火歌舞会、农特产品展销等丰富多彩的特色活动让游客流连忘返,并赢得了一致好评。

7月13日,笔者来到旧城镇乡村振兴示范点,层层叠叠的荷叶衬着姿态各异的荷花,或舒展盛开,或含苞待放,成片的荷田与坐落在池边的农房相互映衬,构成了一幅清新淡雅的美丽画卷。微风吹过,阵阵荷香扑鼻而来,沁人心脾。游客们漫步赏荷栈道,赏荷、拍荷,感受美好生活。

扎西骑行队队员王心情特意从县城骑行30余公里来旧城看荷花。王心情说:“恰逢周六,我和队友一起来放松一下,看了美丽的荷花,并拍了照片,感觉挺不错的,希望我们的家乡越来越好。”

上午9时,随着一声清脆的哨音响起,“稻香杯”篮球赛正式开始,运动员在赛场上挥洒汗水,配合默契,比分不断交替上升,现场,围观群众的掌声、欢呼声、加油声此起彼伏。

下午2时,“摸鱼钓虾”活动开始,池塘成了“战场”,大家纷纷下水,开始了一场激烈的“浑水摸鱼”大战,只见他们或潜水搜寻,或挥臂捕捞,或围追堵截,引得观众阵阵欢呼。

一旁的荷花池内,一根根鱼线垂在水面上静静等待小龙虾咬钩,一旦上钩,参赛选手便拿起抄网相互配合,以矫健的身姿和娴熟的手法,成功将一只又一只的小龙虾收入网兜中。

游客谢欣先说:“我之前在微信上面看到荷花节的活动,今天就特意带孩子来,他们玩得很开心。”

### 新闻点击

#### 彝良为产业工人送清凉

7月10日至11日,彝良县总工会开展“工会温暖进万家”送清凉慰问活动,为辛勤奔波在运输一线和建筑工地的产业工人送去温暖与关怀。

慰问现场,彝良县总工会相关负责人为28名货车司机及129名建筑工人送上“爱心礼包”,并与他们亲切交谈,详细了解他们的工作环境、生产生活状况,倾听他们的心声和诉求,对一线产业工人保障物流畅通、服务民生和推动经济社会发展所作出的贡献表示衷心感谢。

企业负责人和一线产业工人表示,感谢县总工会的关心关爱,他们将把这份温暖转化为工作动力,以更加热情饱满的精神投入到工作中,为彝良经济社会发展贡献自己的一份力量。(乐官杰)

#### 坪上镇为退役军人和现役军人家属体检

为响应国家拥军优属政策,关心关爱退役军人、现役军人家属,7月11日,镇雄县坪上镇邀请有资质的医护人员为56名退役军人、13名现役军人家属进行免费体检。

活动现场,工作人员热情引导退役军人、现役军人家属有序排队体检,逐项完成体格、血常规、血脂、心电图等多项检查,并对体检对象的健康状况进行了全面评估。

下一步,坪上镇将持续加大拥军优属力度,在全镇营造尊崇军人职业、尊重退役军人的良好社会氛围。(成妍)

## 新思想引领新时代改革开放

## 巧家举办布依族文化节

本报讯(通讯员 王先员 谭昌国)7月13日,巧家县在蒙姑镇拖坑村举办布依族文化节,旨在弘扬民俗与民族文化,让更多人了解布依族的民族特色文化和民俗风情,推动文化和旅游深度融合。

文艺演出在开场舞《永远跟党走》中拉开序幕,歌曲《迎客歌》《你莫走》《欢乐布依》《布依族人》《布依情》,舞蹈《花棍舞》《老人背水》《勤劳的布依人》,歌曲联唱《布依山歌》等节目获得观众阵阵掌声。多彩的民族文化、浓郁的民族风情,以其独特的魅力和深刻的内涵,让来自四川、贵州的布依族同胞和嘉宾尽享多姿多彩的民族文化盛宴。

活动期间,除了丰富多彩的布依族文化节展演外,还开展了形式多样、独具特色的拔河、掰手腕、扭扁担等竞技体育运动,民俗活动打糍粑、跳竹竿舞等吸引了游客积极参与与体验。

“我们从贵州到这里参加布依族文化节,这边的人美、歌美、善良、热情,今天过得很开心!”贵州游客王念深有感触地说。



## 建好农村路 发展添动力

近年来,昭通市加大对农村公路的投入力度,全力推动农村公路基础设施供给提质扩面,紧紧围绕乡村振兴战略目标,在实现1343个行政村(社区)100%通硬化路、100%通客运、100%通邮的基础上,大力推进乡镇通三级公路、30户以上自然村通硬化路建设。同时,积极推进老旧公路改造,“十四五”以来,完成3453公里农村公路老旧路面养护修复工程建设。

农村公路发生巨变,从根本上改变了昭通农业农村发展现状,俯瞰昭通大地,一条条农村公路宛若玉带缠绕山水田园、串联千村万寨,让乡村焕发出勃勃生机。

通讯员 柴峻峰 摄

“李王”“一家9兄弟”拍价2888元

## 绥江10万亩“半边红”李新鲜开市

本报讯(记者 秦勇 曹阜金 陈忠华 实习记者 马丽)“绥”心所遇,江湖有“李”。7月13日,“云南·绥江2024年‘半边红’李采摘季”开幕式举行,开幕式的重头戏就是“李王”现场评选和拍卖活动,助力10万亩“半边红”李新鲜开市。

三月李花开满山,七月李果齿留香。当天,绥江县的20余名果农带着精心挑选的大李子参加“李王”评选大赛,6名专家和采购商在半个小时的评选中,经过对果形、果面、单果重量、果粉、色泽等多项指标的严格评比打分,最终会议镇黄坪村27组黄正德的一颗重98.4克李子成功当选为“李

王”,获得了奖杯、证书和1000元奖金。“当摘下这颗鸡蛋般大的李子时,我就知道今年的‘李王’评选有机会了。”黄正德高兴地说。

侧目江畔人烟处,“半边红”李果生香。在每年的“半边红”李采摘季,把“李王”和其他“8个兄弟”装成1盒礼品,进行拍卖是最热闹的时刻。当天,湖南游客张先生以2888元拍下了“李王”礼盒。“我也是听朋友介绍说绥江举办李子采摘季才过来玩的。绥江‘半边红’李果大、肉厚、核小,色泽艳丽,气味芳香,脆甜可口,我特别喜欢吃,每年都要买好多寄给外地的朋友。今天在现场被果农的真诚和‘李

王’的品质感动,我拍下‘李王’1盒,只是为现场的采摘季活动助兴,也希望绥江的‘半边红’更红,绥江人民的日子更红火!”

晴日煦风正当,鸣蝉流水夏渐长。绥江县独特的环境和气候特别适合种植李子,成熟时的李子形成了一半紫红、一半翠绿的特点,故名“半边红”。2019年,“半边红”李获得国家地理标志农产品认证。经过10多年的专业化、规模化、品牌化发展,绥江“半边红”李果大、肉厚、核小,色泽艳丽,产量从粗放型管理时的0.35万吨增加到精细化管理的8万多吨,2023年实现产值4.8亿元。

“半边红”李已经成为绥江县稳定的富农产业。今年因为雨水充沛,市场价位高,产量和产值都将有大幅度的提高。

十里金江十里飘香。“半边红”李采摘季活动现场,吸引了来自上海、浙江、四川等地的10多家企业到场对接,其中3家企业与本地企业现场签约,收购“半边红”李1100余吨。在持续近1个月的李子采摘季期间,绥江县还将举办摘“李”亲子赛、吃“李”接力赛、“销王争霸”赛、“球王争霸”和网红直播带货、局长(镇长)直播带货等活动,吸引四面八方的经销商前来采购,游客前来游玩,带动文化旅游事业繁荣和地方经济发展。